

# 吉林日报

总第28104期 今日8版

2024年7月23日 星期二 农历甲辰年六月十八 七月初四立秋  
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩练客户端 大吉网

## 更扬云帆 谱新篇

——我省坚持走高质量发展之路综述

本报记者 杨悦

### 牢记嘱托 踔厉奋进

盛夏吉林，人勤地沃，万物并秀。又逢生机勃勃的好时节。四年前的7月，习近平总书记视察吉林时，留下了“推动我国汽车制造业高质量发展，必须加强关键核心技术和关键零部件的自主研发，实现技术自立自强，做强做大

民族品牌”“在走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路上实现新突破”的殷殷嘱托。东风拂来，明灯指航。贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重

要指示精神，四年来——全省粮食产量屡创新高；我省在东北地区率先获批建设创新型省份；中国—东北亚博览会、全球吉商大会影响力不断提升；中国一汽持续创造跨越式成长奇迹；数个“我国首列”从中车长客下线；长光卫星在轨卫星超百颗；

(下转第四版)

## 又踏层峰辟新天

中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》诞生记

新华社记者 张晓松 林晖 胡浩

向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标奋力前行，党和国家迎来又一个历史性时刻——

2024年7月18日下午，如潮掌声中，党的二十届三中全会正式通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

站在继续开来的历史关口，又一次具有里程碑意义的重要会议胜利召开，新时代新征程进一步全面深化改革的冲锋号角响彻神州大地。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民矢志不渝、勇毅前行，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景，将强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

### 高擎改革旗帜 作答时代课题

——着力解决影响中国式现代化的体制机制问题，用好改革开放重要法宝，将改革进行到底

2024年4月底，一则重磅消息通过新华社的电波，传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议，决定今年7月召开党的二十届三中全会，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

“中国政治日程表上最重要的会议之一”“改革开放以来，历届三中全会都聚焦改革议题，为中国未来五到十年的发展作出谋划部署，因此尤为令人期待”……海内外关注的目光，纷纷投向中国共产党历史上的又一次三中全会——二十届三中全会。

三中全会，在亿万中华儿女心中具有沉甸甸的分量。党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。

党的十八届三中全会以来，习近平总书记以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，亲自谋划、亲自部署、亲自推动全面深化改革，带领全党全军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

放眼全世界，没有哪个国家和政党，能有这样的政治气魄和历史担当，敢于大刀阔斧、刀刃向内、自我革命，没有哪个国家和政党，能在这么短时间内推动这么大范围、这么大规模、这么大力度的改革，也没有哪个国家和政党，能在改革进程中取得这样的历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

回望新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就，我们更加深切感悟到，党的十八届三中全会也是划时代的，开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放新局面。

时光是忠实的见证者，人民是伟大的书写者。2022年金秋，习近平总书记在党的二十大报告中向世界庄严宣告——

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

壮阔的复兴航程，标注下又一个崭新的奋斗坐标。“新征程上，靠什么来进一步凝心聚力、汇聚起推进中华民族伟大复兴的强大力量？答案就是靠中国式现代化。”习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力，指明前进方向。

当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。我们面临的形势环境的复杂

前所未有，肩负的改革任务之艰巨前所未有，中国之问、世界之问、人民之问、时代之问向我们提出更加艰深的考题。

继续往开来的关键时刻，如何团结带领14亿多中国人民迎难而上、接续奋斗，在危机中育新机、于变局中开新局？

人民期盼中国共产党人的选择，时代瞩目中国共产党人的答卷。

这次三中全会研究什么议题、作出什么决定、采取什么举措、释放什么信号，党的二十届三中全会之后，习近平总书记就进行着深入思考。

“改革开放和社会主义现代化建设新时期，我国大踏步赶上时代，靠的是改革开放。”党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，靠的也是改革开放。

“新时代新征程上，要开创中国式现代化建设新局面，仍然要靠改革开放。”

登高望远、拨云见日，习近平总书记的判断清醒而坚定。

在历史前进的逻辑中前进方为人间正道，在时代发展的潮流中发展才能更上层楼——

凝聚人心、汇聚力量，实现新时代新征程党的中心任务，迫切需要进一步全面深化改革；

完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，迫切需要进一步全面深化改革；

推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化，迫切需要进一步全面深化改革；

应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远，迫切需要进一步全面深化改革……

2023年11月，中共中央政治局常委会、中共中央政治局先后召开会议，作出一项意义深远、影响深远的重大决策——党的二十届三中全会重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题并作出决定。

同时，成立党的二十届三中全会文件起草组，习近平总书记亲自担任文件起草组组长。

党的二十届三中全会主题，为何确定为进一步全面深化改革、推进中国式现代化？习近平总书记一语道破要旨：“就是要向国内国际释放我们坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。”

拉开历史的长镜头，站在党和国家事业发展全局眺望，更能读懂这个主题蕴含的深意。(下转第五版)

## 黄强在省委审计委员会第三次全体会议上强调 以高质量审计监督推动吉林高质量发展

胡玉亭出席

本报7月22日讯(记者黄莺 王艺博)今天，省委书记、省委审计委员会主任黄强主持召开省委审计委员会第三次全体会议。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于审计工作的重要指示精神，认真落实党的二十届三中全会精神，紧扣“如臂使指、如影随形、如雷贯耳”总要求，一体推进揭示问题“上半篇文章”和审计整改“下半篇文章”，以高质量审计监督推动吉林高质量发展。省长、省委审计委员会副主任胡玉亭出席会议。

会议传达学习中央有关会议精神，研究有关文件，对审计整改工作进行分析部署。

在充分肯定过去一年全省审计工作后，黄强指出，做好新形势下审计工作，关键是要准确把握战略定位和前进方向，在提升审计覆盖水平、效率和

准确性上下功夫。要坚持把推动贯彻习近平总书记重要指示精神作为首要之责，定位审计的政治属性和政治功能，及时发现、准确反映落实中的各种梗阻和障碍。要加强对国资国企、财政金融、生态保护等关键领域重大改革任务的审计监督，更好助力各项改革攻坚突破。要突出科技创新、产业发展、项目建设、扩大消费、城乡融合、作风转变等安排部署，抓好重点区域、重点领域、重点单位、重点人员审计，把发展必须是、只能是高质量发展的鲜明导向牢固树立起来。

黄强强调，要在前移审计关口中更好防范化解重大风险，对守牢安全底线、生态红线、耕地红线、地方政府债务警戒线和统计数据质量线方面严格审计。要把审计监督跟进到“最后一公里”，严肃财经纪律，严控“三

公经费”，严防“跑冒滴漏”，助力兜牢民生底线，更好维护公平正义。

黄强要求，要以钉钉子精神抓好问题整改，切实做到举一反三、标本兼治。要尽快完成审计署指出问题整改，找准核心症结，确保问题逐一销号，对工作怠慢、久拖不决的严肃处理。要狠抓预算执行审计发现问题整改落实，抓好跟踪问效，对整改不力、敷衍整改、虚假整改的严肃问责。要健全审计整改工作机制，扎实做好“下半篇文章”，切实把纪律挺起来、规矩立起来。要通过制度建设防范屡审屡犯现象发生，深入剖析反复出现、经常发生的问题，找准背后的体制性障碍、机制性缺陷、制度性漏洞，着眼从根本上解决问题，加快建立长效机制，实现源头治理。

黄强强调，要加强审计结果运用，

汇聚常态长效监督合力。要完善审计监督与纪检监察、巡视巡察、组织人事等各类监督的联动机制，推动与财会监督、统计监督等数据信息互联互通。审计查出的倾向性苗头性问题要大喝一声、猛击一掌，重大问题线索要及时移送、及时查办、及时反馈，不搞下不为例。要把审计整改作为日常监督重要抓手，将审计结果作为干部考核、任免、奖惩重要参考，充分体现审计监督的严肃性与权威性。省委审计委员会要充分发发挥牵头抓总、统筹协调作用，各级党委要切实扛起政治责任，各成员单位要认真履职尽责，各部门单位要自觉支持配合审计工作。各级审计部门要持续抓好自身建设，努力打造忠诚干净担当的审计“铁军”。

蔡东、李伟、史文斌及省委审计委员会委员参加会议。

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

省政府召开党组(扩大)会议

## 传达学习贯彻党的二十届三中全会精神 以钉钉子精神推动改革任务落地见效

本报7月22日讯(记者刘帅)今天，省委副书记、省长、省政府党组书记胡玉亭主持召开党组(扩大)会议，传达学习贯彻党的二十届三中全会精神，按照省委要求，部署下步工作。

会议指出，举世瞩目的党的二十届三中全会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，召开的一次十分重要的会议，意义重大、影响深远。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，进一步明确中国式现代化的路径和重点，进一步发展和完善中国特色社会主义制度，绘制了新征程“改革全景图”，是我们党历史上又一重要纲领性文献。习近平

总书记就《决定》起草情况作的说明，是进一步全面深化改革的总动员、总部署和行动指南，为推动中国式现代化新实践提供了强大动力、制度保障和根本遵循。

会议强调，政府系统要把学习好、贯彻好、落实好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，紧密结合贯彻落实习近平总书记对吉林工作的重要指示精神，从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，原原本本深学细悟，精准掌握核心要义，切实把思想和行动统一到全会精神上来，紧扣全会确定的任务，锚定吉林全面振兴率先突破目标，自觉对标对表，找准切入点、落脚点、着力点，强化

结果导向、目标牵引，谋划务实举措，创造性抓好贯彻落实，切实提高执行力和解决问题的能力，以钉钉子精神抓好全会精神落地落实。

会议指出，要吃透中央改革精神，结合吉林实际，聚焦重点领域关键环节打好攻坚战，分清轻重缓急、排出实施顺序，统筹推进改革任务。要深化国资国企改革，加快战略性新兴产业布局和专业重组，强化国企科技创新引领力，打造原创技术策源地。要统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，聚焦国家使命、吉林所需，实施好有组织科研攻关、有组织成果转化聚力攻坚机制。要深化城乡融合发展体制机制改革，深入推进以人为本的新型城镇化，深

化农业供给侧结构性改革，推动农村一二三产融合。要深化生态文明体制改革，深入打好污染防治攻坚战，抓好工业企业超低排放改造、建成区黑臭水体污染、生产资料露天堆放及扬尘问题整改，大力发展“绿氢+”产业，推进产业绿色转型升级。要深化财税金融体制改革，推行“零基预算”，严肃财经纪律，有力有序化解债务金融风险。要进一步推进高水平对外开放，深入开展出入吉林便捷化专项行动，提升通关能力和人流物流便利化水平，培育外贸新动能。要保障和改善民生，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，以群众和经营主体感受为标准，抓好营商环境优化重点行动。

省政协召开党组(扩大)会议

## 传达学习党的二十届三中全会精神

本报7月22日讯(记者李柳娟)今天上午，省政协召开党组(扩大)会议，传达学习党的二十届三中全会精神，按照省委部署要求，结合政协实际，研究部署贯彻落实工作。省政协党组书记、主席朱国贤主持会议并讲话。

会议指出，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议，具有继续开来的里程碑意义。会议审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，擘画了进一步全面深化改革战略举措，彰显了将改革进行到底的

坚强决心和强烈使命担当，必将为中国式现代化提供强大动力和制度保障。全省各级政协组织和广大政协委员要自觉站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，学习好宣传好贯彻好习近平总书记重要讲话精神和二十届三中全会精神，切实把思想和行动统一到党中央和省委决策部署上来，把力量凝聚到全面深化改革、推进中国式现代化各项任务上来，锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标，以钉钉子精神不折不扣抓好贯彻落实，不断助推吉林高质量发展。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，深入践行全过程人民民主理念，把协商民主贯穿履行职能全过程，不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平，更好发挥人民政协作为专门协商机构作用，为进一步推进全面深化改革凝聚人心、汇聚力量。要按照省委部署要求，把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，把服务全面深化改革作为履职重点，在推动

高质量发展上多建睿智之言，在促进全面深化改革上多尽精诚之力，在用心用力造福群众上多行务实之举，在作风建设上更加求真务实。要在全省政协系统迅速掀起学习宣传贯彻热潮，加强组织领导，强化责任落实，丰富学习形式，积极宣传引导，确保学出忠诚、学出使命、学出担当、学出成效，积极投身进一步全面深化改革吉林实践，为奋力谱写中国式现代化吉林篇章作出新的贡献。

韩福春、吴靖平、李龙熙、李悦、张志军、曹宇光、李维斗、郭乃硕、蔡国伟、秦海涛、赵海峰出席会议。

## 省人大常委会党组召开扩大会议

本报7月22日讯(记者李娜)今天，省人大常委会党组书记、副主任高广滨主持召开党组扩大会议，传达学习党的二十届三中全会精神，按照省委常委会扩大会议要求，研

究部署贯彻落实工作。高广滨指出，党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次具有里程碑意义的重

要会议。习近平总书记在全会上的重要讲话，高瞻远瞩、思想深邃、内涵丰富，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化指明了前进方向、提供了根本遵循。全会审议通过的

《决定》，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。

高广滨强调，要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神和全会精神，(下转第五版)

LPR双双下降十个基点  
一年期、五年期以上  
(第四版)

吉林银行  
BANK OF JILIN  
吉林银行邀您关注  
巴黎奥运会  
倒计时3天  
本版编辑 陈庆松 刘冰